自成渝地区双城经济圈建设上升为国家战略以来,川渝两地紧密 互动,"双城记"越唱越响。

永川,地处成渝腹地,位于成渝地区双城经济圈发展主轴上,肩负 着"左传右递、承东接西"的使命。

近年来,永川区紧扣"成渝地区双城经济圈枢纽节点、重庆主城都

市区战略支点"两大发展定位,围绕现代制造业基地、西部职教基地、 川南渝西融合发展试验区、泸永江融合发展示范区等"双城"建设重 任,集中精力办好自己的事情、齐心协力办好合作的事情,努力在成渝 地区双城经济圈建设和重庆主城都市区同城化发展中打头阵、挑重

永川 下好"一盘棋"唱好"双城记"



提能级 中心城市建设力促"中部崛起"

7月6日,重庆永川综合保税区以零整改通过预验 收,即将封关运营。这是川渝两地建成的第12个综保 区,也是第一个设立在成渝地区双城经济圈主轴线中部 的综保区。

如今,永川成为重庆区县中唯一一个既有"国家高 新区"又有"综合保税区"两个国家级平台的区县,城市 能级得以提升,枢纽节点功能再上台阶。

"打铁还需自身硬。要在双城经济圈中实现担当作 为,首先是要抢抓机遇,提升城市能级,强化城市吸纳、 辐射、带动等功能。"在永川区相关负责人看来,加快建 设"双百"区域性中心城市,突出枢纽节点功能,是永川 唱好"双城记"的"内功基础"。

无论是区域中心,还是枢纽节点,都离不开"通道"

永川,交通优势明显——成渝铁路、成渝高铁以及 在建的渝昆高铁均在永川设站,是重庆主城都市区中心 城区外唯一的"双高铁"城市;成渝高速、西三环高速、九 永高速、永泸高速等穿城而过,是重庆主城都市区中心 城区外唯一拥有高速环线的城市。另外,永川还拥有长 江航运码头、大安通用机场。

在此基础上,永川正在加速实施交通强区计划,实 施"8+10"通道建设,加速构建"一枢纽九干线三支线" 铁路网、"一环十一射"高速公路网,有序推进朱沱港区 建设,充分发挥大安通用机场作用,着力打造区域综合

另外,永川正在聚焦区域性创新中心、消费中心、金 融中心、医疗中心、应急救援中心等建设,加快建设区域 性中心城市,全面提升城市能级,提高集聚力和辐射力,

充分发挥永川在成渝地区双城经济圈中的枢纽节点和 重庆主城都市区战略支点的优势作用。

例如,创新中心方面,永川正在持续完善国家高新 区、国家农业科技园区、国家双创示范基地三大科技载 体建设,实施科技赋能产业、创新主体培育、科技成果转 化、区域协同创新、创新生态营造五大工程。

消费中心方面,围绕"双城会客厅,西部欢乐城"形 象定位,正在重点实施"双城会客厅"建设、欢乐公园升 级、欢乐场馆打造、欢乐街区提升等工程,包括"和乐永 川"门户客厅1个,"闲乐永川、双城故事、茶竹和韵、清 新山村、嗨乐永川"等微客厅5个。

医疗中心方面,"三甲"妇幼保健院成功创建,辖区内 "三甲"医院达到3家,渝西公共卫生应急医院、三级疾控 中心、国家中医紧急医学救援基地等项目正在加快建设。



渝西区域医疗中心(应急医院)效果图

强支撑"两基地"建设跑出加速度



建设现代制造业基地,是《成渝地区双城经济圈建设

前不久,随着一辆坦克300边境版缓缓驶出生产线,

该公司自2019年在永川落地投产以来,仅用3年时

长城汽车的飞速成长,正是近年来永川制造业实现

间,实现累计销售超3900亿元,五大核心零部件实现"永

川造",成为全国最大的高端皮卡生产基地。如今,公司

长城汽车重庆分公司顺利完成第50万台整车的生产。

二期项目已完成平场,预计年底建成投产。

跨越式发展的一个见证和缩影。

规划纲要》赋予永川的一项重要使命。 当前,永川正在加速构建以汽车摩托车、电子信息、

智能装备、智能家居及材料、特色消费品产业为支撑,以 生物医药及大健康、新能源、民用航空产业为特色的"5+ 3"产业体系,打造一批百亿级千亿级先进制造业集群。

永川高新区作为国家级高新区,是永川建设现代制 造业基地的主战场,包括凤凰湖产业园、港桥产业园、三 教产业园以及大数据产业园、西部职教基地等多个组 团。永川近九成的工业产值贡献出自高新区。

今年1-9月,永川再度抛出橄榄枝,揽入汉达精密电 永川国家高新区铁路专用线正式通车运行 子西部生产基地、北斗捷安高速电摩产品生产基地等投

资亿元以上工业项目46个,开工建设或续建工业项目

186个,规上工业产值1106亿元、同比增长7.8%。 另外,建设西部职教基地,是《成渝地区双城经济圈 建设规划纲要》对永川提出的又一要求重大任务。

近年来,永川区坚持以建设"成就工程师的城市"为 目标,不断加大制度创新、政策供给和投入力度,出台实 施"职教24条"政策等,加快构建现代职业教育体系,厚 植"产城职创"融合发展生态,加大跨区域协同力度,全面 推进技能型社会建设,培养高素质技术技能人才、能工巧 匠、大国工匠,加速建设西部职教基地。

前不久,永川还专门印发《西部职教基地"十四五"发 展规划和2035年远景目标纲要》。

目前,永川已汇聚大中专院校17所,在校学生16.3 万人,每年向社会输送高素质技能人才4万余名,职业教 育已成为推动永川高质量发展的重要支撑,为成渝地区 双城经济圈建设提供大批高素质技术技能人才。

今年以来,永川持续加速推进重庆智能工程职业学 院二期、重庆城市职业学院扩建工程等9个项目开工建 设,其中永川职教中心迁建项目已建成投用,人民大学文 化科技园西部分园预计12月底可建成投用。

"试验示范"走深走实、多点开花

10月1日,四川泸州至重庆永川高速公路全线通车 泸永高速是成渝地区双城经济圈建设战略实施以 来,首条开工建设并建成投用的川渝直达高速公路,标志 着川南渝西融合发展试验区、泸永江融合发展示范区建

设探索再迈一步。 去年10月、《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》明 确提出"支持自贡、泸州、内江、宜宾、江津、永川、荣昌等 共建川南渝西融合发展试验区"。

同年11月,川渝联合印发《泸永江融合发展示范区 总体方案》,提出推动四川泸州市和重庆永川区、江津区 携手建设融合发展示范区

在永川,一系列关于融合发展的示范、试验加速走深 走实,一个个跨区域、多领域合作正在结出硕果-

互联互通领域,永川联合泸州、江津,共同推动渝昆 高铁泸永江段、G93渝泸高速公路扩能江津至永川至泸 州北线、三环高速永川陈食至江津油溪、渝西水资源配置 工程永川江津段4个基础设施项目建设,联合自贡等地 共同实施了川南至渝西天然气管道建设、永川至自贡高 速公路等项目前期工作,成渝高速公路改扩建工程已取

产业协同领域,联合举办以"创新·汇智·融合·发展" 为主题的2022 泸永江工业设计创新大赛;永川与四川省 大健康产业协会签订,拟将共建重庆(永川)生命科学研 究院;永川牵头草拟《泸永江融合发展示范区现代高效特 色农业产业示范带建设行动方案》,拟共建6条现代高效 特色农业产业带和4条精品乡村旅游观光带;实施泸永 江融合发展示范区100万亩优质粮油及稻田、50万亩晚 熟龙眼荔枝、100万亩优质茶叶等农业产业带建设等。

生态环保领域,联合泸州、江津共同实施"两岸青山· 千里林带"建设,完成营造林4200亩;联合泸州、江津,开 展跨界河流联合巡查执法,合作事项入选《川渝跨界河流 联防联控典型案例》。

公共服务领域,组建川南渝西(泸永江荣)职业教育 实习实训基地优质资源信息库、职业教育课程资源库,共 建名师工作室; 泸永江三地签订《卫生健康监督执法合作 协议》,组建成渝双城医学遗传及精准医学协同创新中 心;累计52家医疗机构纳入异地住院联网直接结算,773 家医药机构纳入异地门诊联网结算;串联巴蜀文化旅游 走廊所涉区县,共同组织举办文化旅游活动;联合泸州、 自贡、内江等地举办各类专场招聘活动;建立泸永江一体 接处警机制等。

以成渝地区双城经济圈建设为引领,永川正在以更 高水平的区域协作绘制新篇章,融入新格局。

贺娜 姚兰 图片由永川区委宣传部提供



江泸北线高速(永川段)2#预制梁场建设完成